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Ata da 26ª Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo do Desenvolvimento do
Centro Oeste (Condel/Sudeco), realizada, em 11 de março de 2026, em Brasília
(DF).

 

No dia onze do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, às 14h30, de forma híbrida, realizou-se a 26ª Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo do
Desenvolvimento do Centro-Oeste (Condel/Sudeco), no Edifício do Banco do Brasil, localizado no SAUN, Quadra 05, Lote B, 15º andar, Sala de Conferência II, Asa Norte,
em Brasília/DF. A sessão foi presidida pelo Sr. Valder Ribeiro de Moura , Secretário-Executivo do Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional - MIDR, na
qualidade de Presidente substituto da Sessão do Condel/Sudeco, e pela Sra. Luciana de Sousa Barros, Superintendente da Superintendência do Desenvolvimento do Centro-
Oeste - Sudeco e Secretária-Executiva do Condel/Sudeco, com o apoio da Sra. Samaria Cristina Ferreira da Silva Rama, Coordenadora de Gabinete; da Sra. Suellen e
Silva Vidal de Oliveira, Chefe de Divisão; e do Sr.  Daniel Ribeiro Araújo, Chefe de Serviço. Participaram, na condição de Conselheiros, o Sr. José Ricardo Sasseron,
Vice-Presidente de Governo do Banco do Brasil S.A.; o Sr. Cilair Rodrigues de Abreu, Secretário-Executivo do Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos –
MGI; o Sr. Rogério Tokarski , Vice-Presidente da Federação da Agricultura e Pecuária do Distrito Federal – FAPE-DF; a Sra. Neuza Geralda Tito, Secretária-Executiva
substituta do Ministério das Mulheres; e o Sr. José Carlos Barbosa, Vice-Governador do Estado de Mato Grosso do Sul. Participaram, pelo Governo do Estado de Goiás, o
Sr. César Augusto Moura, Secretário de Estado da Retomada, e a Sra. Christiane de Amorim Brandão, Gerente de Inteligência de Mercado Agropecuário, ambos
representantes da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento – SEAPA-GO. Pelo Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, participaram o Sr. Jaime
Elias Verruck , Secretário de Estado da Secretaria de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação – SEMADESC/MS; o Sr. Rogério Thormitão
Beretta, Secretário-Executivo da SEMADESC/MS; o Sr. Dorival Betini, Chefe de Gabinete da Vice-Governadoria; e o Sr. João Henrique Spessato Garrigó, Assessor.
Representando o Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional – MIDR, participaram o Sr. Vicente Correia Lima Neto , Diretor do Departamento de Gestão da
Informação, Monitoramento e Avaliação das Políticas de Desenvolvimento Regional e Ordenamento Territorial da Secretaria Nacional de Políticas de Desenvolvimento
Regional e Territorial – SDR; e o Sr. Kleber da Silva Bandeira, Coordenador de Fundos Constitucionais de Financiamento da Secretaria Nacional de Fundos e Instrumentos
Financeiros - SNFI. Representando a Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil – CNA, participaram a Sra. Isabel Mendes de Farias, Assessora Técnica, e a Sra.
Zenaide Rodrigues Ferreira. Pelo Banco do Brasil – BB, estiveram presentes a Sra. Michele Azevedo Alencar , Gerente Executiva da Unidade Estratégica de Governo; o
Sr. Rafael Espíndola, Gerente de Soluções da Unidade Estratégica de Governo; a Sra. Silvana Stacheski Moraes Santos, Assessora; a Sra. Cassiane Lopes Ferreira
Alves, Gerente de Soluções da Unidade ASG; e o Sr. Rafael Rovath de Faria, Gerente Executivo da Unidade de Empréstimos e Financiamentos. Representando a Agência
Financiadora de Estudos e Projetos – Finep, participou a Sra. Patrícia Almeida Ribeiro, Analista de Departamento. Também participaram, como representantes de
organizações parceiras, a Sra. Wiviane Coutrim Alves, Gerente do Conselho de Desenvolvimento – CDE/FCO; e a Sra. Larissa Lima de Souza, Analista de Relações
Governamentais, ambas representantes da Organização das Cooperativas Brasileiras – OCB; o Sr. José Eduardo Pereira Filho, Secretário-Executivo, representante do
Consórcio Interestadual de Desenvolvimento do Brasil Central – BrC; e o Sr. Bruno Watanabe, representante do Banco de Brasília – BRB. Compareceram, como
representantes do Governo Federal, o Sr. Márcio Luiz de Albuquerque Oliveira, Secretário-Executivo Adjunto do Ministério do Planejamento e Orçamento – MPO; o Sr.
Wilson Vaz de Araújo , Secretário Adjunto de Política Agrícola do Ministério da Agricultura e Pecuária – MAPA; o Sr. Rafael Henrique Severo, Diretor de Produção
Sustentável do MAPA; a Sra. Alice Utida Ferreira Mânica, Analista de Planejamento e Orçamento da Secretaria Nacional de Planejamento – CPLAN/MPO; e a Sra.
Simone Carolina Bauch, Coordenadora-Geral de Finanças e Meio Ambiente do Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima – MMA. Por fim, representando a
Sudeco, estiveram presentes a Sra. Luci Rodrigues Andrade Carlos , Coordenadora; o Sr. Kainã Aguiar Ferreira, Ouvidor substituto do Fundo Constitucional de
Financiamento do Centro-Oeste – FCO; o Sr. Flávio Henrique dos Santos, Diretor de Administração; o Sr.  Peniel Pacheco, Diretor de Planejamento e Avaliação; o Sr.
Raimundo da Costa Veloso Filho, Diretor de Implementação de Programas e de Gestão de Fundos; a Sra. Raquel Porto Santori, Coordenadora-Geral de Gestão de Fundos
de Desenvolvimento e Financiamento; o Sr. Jader Paulo Gonçalves Verdade Júnior , Coordenador do Fundo de Desenvolvimento do Centro-Oeste; o Sr. Eliel de Sousa
Mendes, Coordenador-Geral da Diretoria de Planejamento e Avaliação; o Sr. Carlos Henrique de Araújo Filho, Coordenador do Fundo Constitucional de Financiamento
do Centro-Oeste; o Sr. João Paulo Batista Cabral, Assessor Técnico; a Sra. Gisele Santana Guimarães, Chefe de Serviço; e a Sra. Cláudia Helena e Silva, Chefe de
Divisão. O Sr. Valder Ribeiro de Moura declarou aberta a 26ª Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo do Desenvolvimento do Centro-Oeste (Condel/Sudeco),
cumprimentou os presentes e agradeceu a participação de todos. Em sua manifestação, saudou todas as mulheres, em alusão ao Dia Internacional da Mulher, e destacou o
lançamento do Pacto Nacional de Prevenção aos Feminicídios, instituído pelo Decreto nº 11.640, de 16 de agosto de 2023, realizado no âmbito do Ministério da Integração e
do Desenvolvimento Regional – MIDR. Na sequência, submeteu à apreciação do Colegiado o pedido de dispensa da leitura e a aprovação da ata da 25ª Reunião Ordinária do
Condel/Sudeco, realizada em 2 de dezembro de 2025, bem como da ata da Reunião Preparatória da 26ª Reunião Ordinária, realizada em 24 de fevereiro de 2026, ambas
aprovadas por unanimidade. Com a palavra, a Sra. Luciana Barros agradeceu a presença de todos e ressaltou as importantes parcerias firmadas pela Sudeco. Destacou,
ainda, a celebração de contrato com o Sicredi como novo banco operador do Fundo de Desenvolvimento do Centro-Oeste – FDCO, bem como o avanço das Caravanas da
Sudeco, que passaram de 6 (seis) edições em 2024 para 22 (vinte e duas) edições em 2025. Na sequência, deu início à Ordem do Dia, 1. PROPOSIÇÃO Nº 01/2026 –
Fundo de Desenvolvimento do Centro-Oeste (FDCO) – Alteração das Diretrizes e Prioridades para o exercício de 2026. Apresenta-se, à consideração dos
Conselheiros, nos termos do Parecer nº 01/2026/Condel/Sudeco, proposta de atualização das Diretrizes e Prioridades do FDCO, decorrente de alteração promovida pela
Portaria MIDR nº 3.316/2025, que revogou dispositivo da Portaria MIDR nº 2.252/2023, tratando-se de ajuste normativo decorrente de modificação superveniente de ato
hierarquicamente superior. Submetida à discussão e, em seguida, à votação, a proposição foi aprovada por unanimidade. Na sequência, a Sra. Luciana Barros deu
prosseguimento à reunião com a leitura da Ordem do Dia: 2. PROPOSIÇÃO N.º 02/2026. Fundo Constitucional de Financiamento do Centro-Oeste (FCO): Alteração
da Programação para o exercício de 2026: Apresenta-se, à consideração dos Conselheiros, nos termos do Parecer nº. 02/2026/Condel/Sudeco, proposta formulada pelo
MIDR, pela Sudeco e pelo Governo do Estado de Goiás que atualiza a Programação do FCO, a fim de fortalecer a sustentabilidade produtiva, a diversificação econômica e a
geração de renda no meio rural da região Centro-Oeste. Na sequência, a Sra. Luciana Barros passou a abordar os principais pontos da proposta, por itens, destacando que,
no que se refere ao item 6 – Assistência Máxima Anual, constante do Título III – Condições Gerais de Financiamento, propõe-se nova redação com o objetivo de alterar o
critério de excepcionalização do limite de assistência máxima anual, incorporando parâmetros relacionados ao dinamismo econômico e ao papel das cidades intermediadoras,
de modo a ampliar a capacidade de atração de projetos estruturantes de grande porte. Nesse sentido, foi proposta pequena alteração no dispositivo, que passará a prever que a
aplicação ocorrerá, preferencialmente, em municípios integrantes de microrregiões classificadas, segundo a tipologia da Política Nacional de Desenvolvimento Regional
(PNDR), como de média renda e baixo ou médio dinamismo, e/ou em cidades intermediadoras, independentemente do seu nível de dinamismo. Em complementação, a Sra.
Luciana Barros informou que, no item 10 – Condições Diferenciadas – FCO Mulheres Empreendedoras, do Título III – Condições Gerais de Financiamento, propõe-se a
alteração dos critérios de elegibilidade para empreendimentos femininos, com o objetivo de ampliar o acesso ao crédito para empresas com efetiva participação feminina,
considerando a realidade empresarial de sociedades compostas por múltiplas sócias. No âmbito do Programa FCO Empresarial (Título IV), especificamente no Capítulo 5 –
Linha de Financiamento de Ciência, Tecnologia e Inovação, foi proposta nova redação para o item 1 – Objetivos, com vistas a promover o desenvolvimento sustentável e
inclusivo da Região Centro-Oeste, por meio da bioeconomia baseada na biodiversidade e no uso inovador dos recursos naturais. No âmbito do Programa FCO Rural (Título
V), Capítulo 2 – FCO Verde, Subtítulo II – Linhas de Financiamento, propõe-se: a inclusão da possibilidade de financiamento de produtos oriundos de indústrias de
remineralizadores de solo, quando vinculados a objetivos ambientais voltados à conservação do solo; e a inclusão do turismo rural como atividade financiável, com vistas a
fomentar a diversificação econômica no meio rural, gerar renda complementar aos produtores e agregar valor ao patrimônio natural e cultural da Região Centro-Oeste.
Adicionalmente, propõe-se a inclusão, no Título III – Condições Gerais de Financiamento, da seção denominada “Condições Diferenciadas – FCO Jovens Empreendedores”,
destinada a estabelecer condições específicas para empreendedores de até 29 anos, contemplando, entre outros aspectos, a priorização das operações, a ampliação de prazos e
carências, o financiamento de até 100% do investimento e a definição de limites específicos para capital de giro. Ao final, a Sra. Luciana Barros colocou a proposição em
discussão e, em seguida, em votação, sendo aprovada por unanimidade. Em prosseguimento à Ordem do Dia, iniciou a leitura do item 3. PROPOSIÇÃO N.º 03/2026 –
Ouvidoria do Fundo Constitucional de Financiamento do Centro-Oeste (OFCO) – Relatório Anual de Gestão 2025: Apresenta-se, à consideração dos Conselheiros,
nos termos do Parecer nº. 03/2026/Condel/Sudeco, proposta destinada à aprovação do Relatório Anual de Gestão da Ouvidoria do FCO referente ao exercício de 2025. O
relatório apresenta panorama consolidado das atividades desenvolvidas no período de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2025, contemplando dados estatísticos das
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manifestações recebidas e tratadas, bem como a análise dos resultados obtidos, permitindo ao Colegiado acompanhar o desempenho da Ouvidoria e subsidiar o
aprimoramento contínuo de sua atuação e dos serviços prestados no âmbito do FCO. Com a palavra, o Sr. Kainã Ferreira apresentou os principais aspectos do relatório,
destacando o total de manifestações recebidas, respondidas e arquivadas, o tempo médio de resposta às manifestações, o detalhamento das demandas registradas e a taxa de
resolutividade. A Sra. Luciana Barros colocou a proposição em discussão, logo após, em votação, sendo aprovada por unanimidade. Em continuidade, a Sra. Luciana
Barros deu seguimento ao item III – Assuntos de Ordem Geral: a) Apresentação do Banco do Brasil: Balanço e avaliação do FCO no ano de 2025. Com a palavra, o Sr.
Rafael Espíndola iniciou a apresentação, destacando o avanço significativo nas contratações das linhas do FCO na região Centro-Oeste, com crescimento de 39% entre os
anos de 2023 e 2025, alcançando todos os 468 municípios da região. Abordou o FCO Empresarial, as regiões prioritárias, incluindo a Região Integrada de Desenvolvimento
do Distrito Federal e Entorno – RIDE/DF, bem como a aplicação de recursos com foco nos públicos priorizados, com destaque para o FCO Mulheres Empreendedoras.
Também apresentou as demais linhas recentemente disponibilizadas, que já registram resultados expressivos. Finalizada a apresentação a Sra. Luciana Barros agradeceu as
contribuições, ressaltando a transversalidade das ações de desenvolvimento regional, e informou que a Sudeco, em parceria com a Finep, a Superintendência do
Desenvolvimento da Amazônia - Sudam, a Superintendência do Desenvolvimento do Nordeste - Sudene e o Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas -
Sebrae, firmará Protocolo de Intenções com o objetivo de fortalecer a inovação na região Centro-Oeste. Em seguida, passou a palavra à representante da Finep. Com a
palavra, a Sra. Patrícia Ribeiro apresentou a iniciativa Finep pelo Brasil, lançada em fevereiro de 2026, que tem como objetivo percorrer mais de 100 cidades do interior em
todas as regiões do país, divulgando oportunidades de financiamento, ampliando o acesso às ações da Instituição, promovendo chamadas estratégicas, articulando parcerias
nacionais e regionais e apresentando as modalidades de subvenção econômica disponíveis. Ainda no item Assuntos de Ordem Geral, a Sra. Luciana Barros solicitou a
dispensa da leitura das operações contratadas com recursos do FCO no período de novembro de 2025 a janeiro de 2026, com valor igual ou superior a R$ 10.000.000,00 (dez
milhões de reais), sendo o pedido acatado pelos presentes. Antes do encerramento, foi exibido vídeo institucional sobre as edições das Caravanas da Sudeco realizadas em
fevereiro de 2026. Encerrados os debates, o Sr. Valder Ribeiro de Moura  agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 26ª Reunião Ordinária do Condel/Sudeco.
Eu, Luciana de Sousa Barros, Secretária-Executiva da sessão, lavrei a presente ATA, que após aprovada, assinarei com o Sr. Valder Ribeiro de Moura , Presidente
substituto da Sessão, em cumprimento às formalidades legais e
regulamentares. //////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

 

 

 

LUCIANA DE SOUSA BARROS

Secretária-Executiva da Sessão

 

VALDER RIBEIRO DE MOURA

Presidente substituto da Sessão 

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por Luciana de Sousa Barros, Superintendente, em 22/04/2026, às 17:44, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º
11.057 20/04/2022 da Presidência da República.
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